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Σ Τ Ο ΙΧ Ε ΙΑ  Α Π Ο  Τ Η Ν  ΙΣ Τ Ο Ρ ΙΑ  Τ Η Σ  Κ Τ Π Ρ Ο Τ
(μέσα του 17ου α ι .)

Το 1973 ο Θ. Παπαδόπουλλος, προλογίζοντας το έργο του Ζ . Τσιρπανλή, 
ετεισήμανε, νομίζω σωστά, ότι «ολόκληρος αιών, μεταξύ τω ν έτών 1580 κα^ 
1680, προβάλλει ώς καταθλιπτικώ ς άγνωστος έν τη κυπριακή ιστορία. Ό  χα
ρακτήρας τής περιόδου ταύτης ώς σκοτεινής δεν έχει μόνον ήθικήν έννοιαν, άλ
λα και κυρίως γνωσιολογικήν»1. Φυσικά, αν και λίγο πριν από το 1973 και μέ
χρι σήμερα είδε το φως της δημοσιότητας ποικιλόμορφο αρχειακό υλικό γ ια  
την ιστορία της Κύπρου κατά τον 17ο αι. , ως την ιστορική σύνθεση της επο
χής (οικονομική, κοινωνική και πολ ιτ ική ) υπάρχει πολύς ακόμη δρόμος. Ο 
17ος αι. είναι πολύ σημαντικός για  την κυπριακή ιστορία, διότι σ’αυτή τη χρο
νική περίοδο πρέπει να ανατρέξουμε και να αναζητήσουμε φαινόμενα και θε
σμούς, που διαμορφώθηκαν και τελικά επικράτησαν κατά τους 18ο και 19ο αι.

Είναι γνωστό ότι μετά από την κατάκτησή της από την Οθωμανική αυτο
κρατορία η Κύπρος, ως ξεχωριστό b ey le rb ey lik 3, ενσωματώθηκε στο οικονο
μικό σύστημα και στη διοικητική και στρατιωτική οργάνωση της αυτοκρατο
ρίας. Οι αρνητικές επιπτώ σεις από την οθωμανική κατάκτηση αρκετά γρήγορα 
προκάλεσαν την αντίδραση του κυπριακού λαού. Με συνεχείς και επίμονες από
πειρες προσπαθούσε να απαλλαγεί από τον οθωμανικό ζυγό, αναμένοντας και 
προκαλώντας τη βοήθεια ευρωπαϊκών κρατών. Στήριξε τα σχέδια και τ ις  ελ

1. Βλ. στο έργο του Ζαχ. Ν. Τσιρπανλή, 'Ανέκδοτα έγγραφα ίκ  των άρχείων τον Β α ·  
τικανόν, Κέντρον Επιστημονικών Ερευνώ ν, ΠηγαΙ καί. Μελέται της Κυπριακής Ιστορίας  
IV, Λευκωσία 1973, σ. iii.

2. Βλ. π .χ . Ίωάννου Κ. Χασιώτη, ’Ισπανικά έγγραφα τής κνπριακήζ Ιστορίας ( I Σ Τ '  
-ΙΖ' αΐ.), Κέντρον Επιστημονικών Ερευνών, ΠηγαΙ καί Μελέται τής Κυπριακής ‘Ιστορίας 
III, Λευκωσία 1972. Ιωάννη Π . Θεοχαρίδη, Κατάλογος οθωμανικών εγγράφων της Κ ύ 
προν από τα αρχεία της Εθνικής Βιβλιοθήκης της Σόφιας (1 5 7 1 -1 8 7 8 ) ,  Κέντρον Επιστη
μονικών Ερευνών, Πηγαί και Μελέται της Κυπριακής Ιστορίας, X II, Λευκωσία 1984.

3. Για τη διοικητική διαίρεση του beylerbeylik της Κύπρου βλ. George Hill, A  H is 
tory of Cyprus, vol. IV . The O t to m a n  P ro v in ce .T h c  B r i t ish  C o lo n y  1571-1948 ,  Cam
bridge 1952, σσ. 1-31. Ioannis P . Theocharides, P o z e m le n i ja l  r e i im  v Kip&r p r e z  
e poh a tan a  os mans ko to  v lad idestvo  (1 5 7 1 -1 8 3 9 ) .  (Discrtacija), Sofija 1977, σ. 2 7 -  
53.



πίδες του στις ισχυρές χριστιανικές δυνάμεις, επέλεξε δηλ. το δρόμο, που α
κολουθούσαν και οι υπόλοιποι υπόδουλοι Έ λληνες. Οι ενέργειες των Κυπρίων 
προς την κατεύθυνση αυτή άρχισαν από τις τελευταίες δεκαετίες του 16ου α '. 
και εντατικοποιήθηκαν τα αμέσως επόμενα χρόνια1. Με την είσοδο του 17ου αι., 
το 1600, ήταν έτοιμοι να εξεγερθούν γ ια  να αποτινάξουν τον οθωμανικό ζυγό. 
Γ ι αυτό με χαρά υποδέχθηκαν τον Φραγκίσκο Ακκίδα, απεσταλμένο του δού
κα τη ς Σαβοΐας, υπογράφοντας και μια σχετική συμφωνία (Capitulation ή 
articles des franchises)2. To 1606, με αφορμή την επιβολή του παιδομαζώ
ματος, 12000 Κύπριοι κατέφυγαν στα όπλα. Μετά την αποτυχία της εξέγερ
σης 4000 ένοπλοι διέφυγαν στα βουνά, περιμένοντας βοήθεια από τους χριστια
νούς ηγεμόνες της Δύσης. Για την επίτευξη του σκοπού αυτού είχε αποσταλεί 
στην ισπανική αυλή ο αρχηγός της εξέγερσης Πέτρος Αβεντάνιος. Μ αζί του έ
φερε επιστολή, που υπέγραφαν εκ μέρους όλων των χριστιανών της Κύπρου ο ε
πίσκοπος Πάφου Λεόντιος και άλλες προσωπικότητες του νησιού. Την δραστη- 
ριότητά του αυτή ο Πέτρος Αβεντάνιος συνέχισε και στα επόμενα χρόνια, υπο
βάλλοντας υπομνήματα προς τον Ισπανό βασιλέα Φ ίλιππο Γ ' και διαπραγμα - 
τευόμενος την απελευθέρωση της Κύπρου3. Λ ίγο αργότερα άλλη μια σοβαρή 
ένοπλη εξέγερση ξέσπασε στην Κύπρο με αρχηγό, αυτή τη φορά, τον Βίκτωρα 
Ζ εμπετό4. Αν και η εξέγερση του Β ίκτωρα Ζεμπετού απέτυχε, ο επαναστα
τικός αναβρασμός των Κυπρίων συνεχίστηκε με μυστικές επαφές πότε με τον 
Ισπανό βασιλέα και πότε με το δούκα της Σαβοΐας, όπως μαρτυρούν, για  
παράδειγμα, οι εκκλήσεις του πρώτου γνωστού δραγομάνου της Κύπρου Π έ
τρου Γουνέμη, του αρχιεπισκόπου Χριστόδουλου κ.ά5.

Οι ιστορικές μαρτυρίες μας παρέχουν το δικαίωμα, χωρίς επιφυλάξεις, να 
ισχυριστούμε ότι από τις αρχές μέχρι τα μέσα του 17ου αι. ο ακατάπαυστος πό

1. Λεπτομέρειες και βιβλιογραφία για  τις προσπάθειες αυτές βλ. στο κεφάλαιο W estern  
R e la t io n s  in the S e v e n te e n th  C e n tu r y  στο βιβλίο του G. H ill, A H istory  of Cyprus,_o. 
η .,  σ. 3 7 -66 .

2. Για τα άρθρα της συμφωνίας βλ. M .L. de Mas L atrie, H is to ire  de Vile de  C h ypre  
so u s  le regne de la m aison  de L usignan, III, Paris 1845, Φωτοτ. επαν., F am agouste  
1970 , σ . 570-573 .

3. Βλ. τα σχετικά έγγραφα στου Ι.Κ . Χασιώτη, Ισπανικά έγγραφα τής κυπριακής ι
στορίας, ό .π ., σ. 47 -48 , 59 -66 , 83-98 . Βλ. και τις σχετικές μελέτες, που έγιναν με βάση τα 
έγγραφα αυτά: Π . Στυλιανοΰ, « Ή  ύπό τόν Πέτρον Ά βεντάνιον κυπριακή έπανάστασις του 
1606» , Κυπριακός Λ όγος  41-42 (1975) 337-341. Π . Στυλιανοΰ, « Ή  κατά το 1606 κυπρι
ακή ίίκκλησις προς τ6ν 'Ισπανόν βασιλέα Φίλιππον Γ' δι’ άπελευθέρωσιν της Κύπρου, ίστο- 
ρικώς έξεταζομένη», Κυπριακός Λόγος  43 (1976) 3-13 . Π . Π . Στυλιανοΰ, «"Υσταται προ- 
σπάθειαι τοΰ Πέτρου Ά βεντάνιου προς τόν 'Ισπανικόν θρόνον δι’ άπελευθέρωσιν της Κύπρου 
καί αΐ έπίσημοι 'Ισπανικαί άντιδράσεις», Κυπριακός Λόγος  44-45 (1976) 105-107.

4. Για τις τελευταίες έρευνες στο θέμα αυτό βλ. Στ. I. Παπαδόπουλου, « Ή  Κυπρια
κή έξέγερση τοΰ Βίκτωρα Ζεμπετοΰ», Δωδώνη  3 (1974) 337-350.

5. Βλ. τη σχετική βιβλιογραφία στο άρθρο του Στ. I. Παπαδόπουλου, « 'Η  Κυπριακή 
έξέγερση τοΰ Βίκτωρα Ζεμπετοΰ», ό.π., σ. 339-340.
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θος των Κυπρίων για  ελευθερία εκφραζόταν με αδιάκοπους αγώνες, η δυναμι
κότητα των οποίων ποίκιλλε ανάλογα με τις συνθήκες1, θ'- έντονες εκκλήσεις, 
τα κινήματα και οι ένοπλες εξεγέρσεις στο πρώτο μισό του 17ου αι. οφείλονταν, 
ασφαλώς, στις πολύ κακές συνθήκες διαβίωσης. Αν εξαιρέσουμε τις  θρησκευτι
κές και εθνικές διακρίσεις σε βάρος των χριστιανών της Κύπρου, διακρίσεις 
που δεν έπαψαν να ισχύουν σε όλη τη διάρκεια της τουρκοκρατίας(1571-1878) > 
διαπιστώνουμε πω ς η συσσώρευση τόσων δεινών σε ένα τόσο μικρό χρονικό 
διάστημα είχε σαν αποτέλεσμα την εξαθλίωση και την απόγνωση των υποδού
λων. Το γεγονός αυτό επιβεβαιώνεται και από τρία ανέκδοτα οθωμανικά έ γ 
γραφα, στο περιεχόμενο των οποίων συνοπτικά και περιεκτικά καταγράφον
ται οι αιτίες της συμφοράς τους: ακρίδες, σιτοδεία και υπέρμετρη φορολογία2.

Από τα παραπάνω έγγραφα πληροφορούμαστε ότι η ξηρασία, λόγω α
νομβρίας και οι ακρίδες λίγο πριν από το 1648 δύο φορές προκάλεσαν μ εγά 
λες ζημιές στην παραγωγή3 με αποτέλεσμα την υπερτίμηση των αγαθών, τη 
φτώχεια και το λιμό4. Τ ις ειδήσεις αυτές μπορούμε να διασταυρώσουμε και 
με άλλες ιστορικές πηγές. Έ τσ ι, π .χ ., σε ένα φερμάνι του 1633 αναφέρεται ότι 
εξαιτίας της ανομβρίας οι καλόγηροι της μονής Κύκκου άρχισαν να περιφέ
ρουν την εικόνα της Παναγίας, δεόμενοι, φυσικά, γ ια  βροχή. Επειδή όμως εμπο
δίζονταν από μερικούς αξιωματούχους, υπέβαλαν αναφορά στην Κ ω ν/πολη ι 
απ’ όπου εκδόθηκε και η προαναφερόμενη σουλτανική διαταγή, με την οποία 
επιτρεπόταν η περιφορά της εικόνας της Π αναγίας5. Ο αρχιμανδρίτης Κ υπρι
ανός, επίσης, γράφει ότι η Κύπρος δυστυχούσε από «τάς συνεχείς άνομβρίας 
και άπο την φθοράν των άκρίδων» και ότι το 1640 και πάλιν παρουσιάστηκε α 
κρίδα, ενώ το 1641 ακολούθησε «θανατικόν»6. Η βαρειά φορολογία, που στα

1. Γ ια  τις διάφορες μορφές αγώνων το>ν Κυπρίων μέχρι το 1839 βλ. I. P . T h eoch ari-  
des, P o ze m le n ija t  r c i im  v Kip&r, ό .π ., σ. 148-167 και μέχρι το τέλος της Τουρκοκρατί
ας G. H ill, A H is to ry  of C yprus,  ό .π ., σ. 179-268 .

2. Τα έγγραφα αυτά φυλάσσονται στα αρχεία του Ανατολικού Τμήματος της Εθνικής 
Βιβλιοθήκης της Σόφιας «Κύριλλος και Μεθόδιος» με τις αρχειακές ενδείξεις F ond  275Α , 
arhivna edin ica 797, lis t  1, 2, 3. (Από τώρα F ond  =  F ., arhivna ed in ica  =  a .e. και lis t  
= 1 ). To περιεχόμενο των εγγράφων έχει αναφερθεί περιληπτικά στα βιβλία} του I . Π . 
Θεοχαρίδη, Κατάλογος οΟο)μανιχών εγγράφων της Κύπρου, ό .π ., έγγρ. 211, σ. 89 και Ο p is  
na osm an sk i d o k u m e n ti  za Kip&r zapazsen i v a rh iv i te  na O rien ta lsk ija  O ld e l  na N a-  
rodnata  B ib l io lek a  «K iril  i M etod ij» ,  Sofija 1984, έγγρ. 29, σ. 31.

3. Ot ακρίδες ήταν μεγάλη μάστιγα για την παραγωγή σε όλη τη διάρκεια της τουρ
κοκρατίας στην Κύπρο. Βλ. και σχετικά έγγραφα Ι .Π . Θεοχαρίδη, Κατάλογος οθωμανικών  
εγγράφων, ό .π ., έγγρ. 855, 856, 864, 875, σσ. 267 , 269, 272. Ν . Γ . Κυριαζή, « Ή  άκρίς έν 
Κύπρφ», Κυπριακά Χρονικά 12 (1936) 181-185 .

4. F . 275Α, a.e. 767, 1 .1 , 2, 3.
5. Βλ. Π . Ι.Κ ιρμίτση,«*Ο  ’Αρχιεπίσκοπος Κύπρου Π αίσιος καί δ Ιδιόχειρος αύτοϋ 

κώδιξ», Κυπριακοί Σπουδαί 2 (1938) 28-29.
6. ’Αρχιμανδρίτου Κυπριανοϋ, 'Ιστορία χρονολογική τής νήσον Κύπρον, Έ νετίήσιν  

1788, Φωτοσ. ανατ., Έ ν Λευκωσία 1971, σ. 308.
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μέσα του 17ου αι. αυξήθηκε δυσανάλογα με τον πληθυσμό, επιδείνωσε την κα
τάσταση των χριστιανών κατοίκων του νησιού. Σύμφωνα με τα  οθωμανικά έγ 
γραφα που αναφέραμε, ό κεφαλικός φόρος (cizye) αντί από 10000 hane, είχε 
εισπραχθεί από 150521. Η επιμονή αυτή της κεντρικής εξουσίας γ ια  την επ ι
βολή υπερβολικής φορολογίας δεν ήταν άσχετη με τις  αυξημένες ανάγκες της 
Ο θωμανικής αυτοκρατορίας και ιδιαίτερα με τον Κρητικό πόλεμο, ο οποίος 
στην περίοδο αυτή βρισκόταν στην αρχή του.

Το πρώ το μισό του 17ου αι. της κυπριακής ιστορίας μπορεί να χαρακτη- 
ρισθεί με ένα απόσπασμα του W illiam  L ithgow , ο οποίος γύρω στο 1610 ση
μείωνε ότι «είναι απερίγραπτη η συμφορά του βασανισμένου πληθυσμού κάτω 
από την τρομοκρατία αυτών των απίστων»2. Π αρ’ όλα αυτά οι Κύπριοι αντέ- 
δρασαν δυναμικά. Εξαντλημένοι όμως και αποδυναμωμένοι και από τις δύο α
ποτυχημένες αλλεπάλληλες εξεγέρσεις, του Πέτρου Αβεντάνιου και του Β ίκτω 
ρα Ζ εμπετού, κατέφυγαν σε άλλες λύσεις: είτε διασκορπίζονταν και κρύβονταν 
μέσα στο νησί, ελπίζοντας ότι θα γλύτωναν από τους φόρους και την τυραννία, 
περιμένοντας ταυτόχρονα κάποια ευκαιρία γ ια  να λυτρωθούν, είτε διέφευγαν 
στην αλλοδαπή. Εκεί συνέχιζαν τον αγώνα, αφού, συνήθως, κατατάσσονταν σε 
κάποιο εχθρικό προς την Οθωμανική αυτοκρατορία ευρωπαϊκό στρατό. Στο 
μεταξύ πολλοί ραγιάδες είχαν πεθάνει3. Η γνοίμη μας είναι ότι οι περισσότεροι 
από αυτούς δεν πέθαναν από φυσικό θάνατο, αλλά φονεύτηκαν ή εκτελέστηκαν, 
όπω ς επιβεβαιώ νεται από την επιστολή του δραγομάνου Πέτρου Γουνέμη προς 
τον Ισπανό βασιλέα Φ ίλιππο Γ '4.

Ο ι πρα γμα τικά  άθλιες συνθήκες διαβίωσης είχαν ως αποτέλεσμα τη δρα
στική δημογραφική μείωση5. Ο αρχιμανδρίτης Κυπριανός σημειώνει χαρα
κτηριστικά  ότι μόλις πέρασαν πενήντα χρόνια από την κατάκτηση της Κύπρου 
από την Οθωμανική αυτοκρατορία «καί τά δοσίματα εις τον Ράγιάν αΰξησαν, 
οί ερχόμενοι Πασάδες κατετυράννουν τόν λαόν, καί οί Α γά δ ες  μέχρι έκείνου 
του καιρού καί έμπροσθεν άπό την Πόλιν διά νά κερδίσουν έπιφορτίζοντο 
είς τόν λαόν, καί ή Νήσος δυστυχουσα άπό τάς συνεχείς άνομβρίας καί άπό 
φθοράν των Ά κρ ίδω ν  είς τά  γεννήματα, άρχισαν νά φεύγουσιν οί κάτοικοι 
άπό τόν τόπον, καί κ α τ’ όλίγον νά έρημώνεται. Πολλάκις έγινε πρόσκλαυσις

1. F . 275Α , a .e . 797 , 1 .1 , 2.
2 . Cl. D . C obham , E x c e r p la  C yp r ia ,  C am bridge 1908, R epr., N ew  York 1969, 

σ . 204 .
3. F . 275Λ , a .e . 797, J. 1.
4. I . Κ. Χασιώτη, 'Ισπανικά ίγγρ α φ α  τής κυπριακής Ιστορίας, ό .π ., σ. 56-58 .
5. Για τα δημογραφικά δεδομένα της Κύπρου από το 1571 μέχρι τα μέσα του 17ου αι. 

βλ. το κεφάλαιο T he P o l i t ic a l  a n d  E th n ic  T ransition  from  the V enetian  to the Turkish  
R e g im e  στο βιβλίο του Θ. Παπαδόπουλλου, Socia l  a n d  H is to r ica l  D a ta  on P opu la t ion  
(1 5 7 0 -1 8 8 1 ) ,  C yprus R esearch  C entre, T ex ts  and S tu d ies of the H istory  of Cyprus,
I , N ico sia  1965 , σ. 16-36 .
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των Ραγιάδων εις τήν Πόρταν διά τήν τοιαύτην έρήμωσίν, προβάλλοντες τό 
άδύνατον πώ ς ό τόπος δέν σηκώνει Πασάδες διά τά  πολλά έ'ξοδα, μάλιστα έξ 
αιτίας μιας μεγάλης άκρίβειας, όποϋ ήκολούθησεν ετει. 1640., καί μετά ενα 
χρόνον ενα μέγα θανατικόν, έφθάρη ή Νήσος καί έρήμωσεν. "Οθεν ή Π όρ
τα δίδουσα άκρόασιν εις τοίαϋτας φανεράς δυστυχίας τής Νήσου, έ'στειλε Μου- 
βελλάν δηλαδή εξεταστήν, ό όποιος άνερευνήσας καί καταγράψας κ α τ’ ονομα 
τον οντα Ράγιάν εις Κύπρον, μόλις ευρεν ώς είκοσιπέντε χιλιάδας λέγουσιν, ά 
μα μετά των γερόντων καί παιδίιον δώδεκα, ή δεκατεσσάρων χρόνων»1. Ή δ η  
αναφέραμε ότι τα  hane της Κύπρου γ ια  την πληρωμή του κεφαλικού φόρου (c i- 
zye hane) το 1648 ήταν 10000, επομένως ολόκληρος ο χριστιανικός πληθυσμός 
ανέρχονταν σε 50000 περίπου ψυχές. Από ένα άλλο οθωμανικό έγγραφο συ
μπεραίνουμε ότι το 1643 /44 οι χριστιανοί κυμαίνονταν στα 53250 άτομα2. Τ α  
παραπάνω δεδομένα δεν έρχονται σε αντίφαση με τις  25000 που αναφέρονται 
στον Κυπριανό, διότι εκεί παραλείπονται τα  παιδιά  κάτω  των «δώδεκα ή δε
κατεσσάρων χρόνων» και οι γυναίκες. Θα μπορούσαμε, επίσης, να υποθέσου
με ότι μερικές ιστορικές μαρτυρίες, οι οποίες ανεβάζουν τους ικανούς να φέρουν 
όπλα χριστιανούς κατά την πράιτη δεκαετία του 17ου αι. σε 20000, 28000 ή 
και 350002 αναιρούν τους προηγούμενους συλλογισμούς. Τα όσα όμως συνέ- 
βησαν από τις  αρχές μέχρι τα  μέσα του 17ου αι. δεν δικαιώνουν την άποψη 
αυτή. Εξάλλου οι αριθμοί που παραθέσαμε, προφανώς, είχαν διογκω θεί από 
τους Κυπρίους για  να πείσουν τους χριστιανούς ηγεμόνες να αναλάβουν κάποια  
εκστρατεία υπέρ της πατρίδας τους.

Οι εξισλαμισμοί είναι ακόμη μια σημαντική πληροφορία που μας παρέ
χουν τα προαναφερόμενα οθωμανικά έγγραφα. Συγκεκριμένα διαβάζουμε ότι 
μερικά χρόνια πριν από το 1648 «από τους φτωχούς ραγιάδες μερικοί πέθαναν, 
μερικοί διασκορπίστηκαν και έφυγαν από το νησί, ενώ άλλοι επέστρεψαν στη 
θρησκεία του Ισλάμ»4. Οι εξισλαμισμοί αυτοί οφείλονταν, ασφαλώς, στη φ τώ 
χεια και την αβάστακτη οικονομική και κοινωνική καταπίεση των χριστιανών. 
Φαίνεται, μάλιστα, ότι ο αριθμός των ατόμων, τα  οποία εξισλαμίστηκαν δεν 
ήταν ευκαταφρόνητος, αφού στο έγγραφο αναφέρονται μαζί με εκείνους που 
πέθαναν ή δραπέτευσαν από την Κύπρο. Πιθανόν ο Π έτρος Αβεντάνιος στο υ 
πόμνημά του εκ μέρους των Κυπρίων προς τον Φ ίλιππο Γ ' να υπερβάλλει γρ ά 
φοντας ότι όλοι οι Τούρκοι της Κύπρου προέρχονταν από αρνησίθρησκους χρ ι-

1. Ά ρ χ ιμ . Κυπριανοΰ, 'Ιστορία χρονολογική τής νήσου Κύπρον, ό .π ., σ. 308.
2. I. Π . Θεοχαρίδη, « ’Αθησαύριστα τουρκικά έγγραφα για  τόν πληθυσμό της Κύπρου 

έπΐ τουρκοκρατίας», Κυπριακός Λ όγος  53-54  (1977) 244.
3. Fr. M iklosich - Ios. M uller, Λ  e ta  e t  D ip lo m a ta  G r a e c a M  cd ii  A e v i  S a c ra  e t  

Profana,  III, V in d ob on ae 1865, σ. 266 . Κ . N . ΣάΟα, Τουρκοκρατουμένη 'Ελλάς 1453 -  
1821, έν Ά θήναις 1869, σσ. 1 9 0 -1 9 1 .1. Κ. Χασιώτη, 'Ισπανικά ζγγραφα τής κυπριακής 
ιστορίας, ό .π ., σσ. 40, 74, 77, 84, 91.

4. F . 275 A , a. e. 7 9 7 ,1 .1 .
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στιανούς1. Η άποψη, πάντως, του Αβεντάνιου ενισχύεται σε μεγάλο βαθμό και 
από τον Ν. D. H u rtre l , ο οποίος επισκέφθηκε την Κύπρο το 1670. Σύμφωνα 
με τον H u rtre l, παρά πολλοί από τους Έλληνες και τους άλλους χριστια
νούς της Κύπρου «ανήμποροι να υποφέρουν περισσότερο την ωμή αυτή τυραννία 
επιθυμούν να γίνουν Τούρκοι, αλλά απορρίπτονται, διότι (λέγουν οι κύριοί τους) 
με την αποδοχή τους στη μουσουλμανική θρησκεία οι φόροι τους θα μειώνον
ταν τόσο πολύ»2. Οι εξισλαμισμοί απασχόλησαν και τους μισιονάριους της 
καθολικής προπαγάνδας3. Οπωσδήποτε είναι πολύ δύσκολο με τα υπάρχοντα 
δεδομένα να καθορισθεί το ποσοστό των εξισλαμισμοί κατά την περίοδο που 
εξετάζουμε. Δεν διαθέτουμε στοιχεία, ακόμη, και για  τον ακριβή αριθμό των 
παιδιών που εξισλαμίστηκαν με τη μέθοδο του παιδομαζώματος, η επιβολή 
του οποίου προκάλεσε την εξέγερση το^ν Κυπρίων το 16064. Η οδύνη τους π ε
ριγράφεται από τον αρχιεπίσκοπο Χριστόδουλο, ο οποίος στο υπόμνημά του 
προς τον δούκα της Σαβοΐας, μεταξύ άλλων, σημείωνε ότι «...καί άφ* ής έση- 
κώθηκε ό καπιτάνιος Βετόριος καί έχάλασε κάμποσους Τούρκους, άγριώθη-

» / ' \ t \ Λ / > \ \ >καν επάνω μας σαν τους άγριους λυκους, και παίρνουν τα παιοια μας απο τας οζ 
άγκάλας μας, καί δεν εχουμεν το θάρρος μας, μόνον εις αύτό τής βασιλείας 
σου...»5.

Γ ια  το μέγεθος της δυστυχίας των χριστιανών της Κύπρου κατά την πρώ
τη πεντηκονταετία του 17ου αι. (ανομβρία, ακρίδες, σιτοδεία, φτώχεια, φυγή, 
εξισλαμισμοί) αποκαλυπτικό είναι και το περιεχόμενο των οθωμανικών εγ
γράφων, που ήδη αναφέραμε. Γ ι’αυτό και τα εκδίδουμε. Τα τρία αυτά οθω
μανικά έγγραφα είναι αναφορές (arz) με διαστάσεις των φύλλων 205 X 289 
εκ. Είναι γραμμένα στη γραφή nesih divanisi6. Επειδή το περιεχόμενο του 
εγγράφου F . 275Α, a.e. 797,1. 3, που εκδόθηκε από τον καδή της Λευκωσίας 
Mustafa είναι το ίδιο με εκείνο του εγγράφου F. 275Α, a.e. 797, 1. 2, δεν το 
εκδίδουμε, αλλά παραθέτουμε μόνο τον πίνακα. Στη ράχη του φύλλου του εγ
γράφου F . 275Α, a.e. 797, 1. 1 υπάρχει η εξής σημείωση: «Αναφορά του de- 
fterdar της Κύπρου Hasan pasa» και του εγγράφου F. 275Α, a.e. 797, 1. 3 
«Αναφορά του munla της Κύπρου». Το φθαρμένο, τέλος, μέρος του κειμένου 
του εγγράφου F. 275Α, a.e. 797,1.1 αποδίδεται με αποσιωπητικά.

1. I. Κ. Χασιώτη, Ισπανικά  έγγραφα τής κυπριακής ιστορίας, ό .π., σ. 85, 86.
2. Cl. D . Cobham , E x cerp ta  C ypria ,  ό .π., σ. 233.
3. Βλ. Ζαχ. Ν . Τσιρπανλή, *Ανέκδοτα έγγραφα έκ των αρχείων τοΰ Βατικανού, ό.π., 

σ. 123-125, 127-129.
4. Βλ. I. Κ. Χ ασιώ τη ,'Ισπανικά έγγραφα τής κυπριακής Ιστορίας, ό.π., σ. 61-62.
5. Βλ. Fr. M iklosich -  Ios. M uller, A c ta  e t  D ip lo m a ta  Graeca, ό.π., σ. 269. Κ,Ν. 

■Σάθα, Τονρκοκρατουμένη 'Ελλάς, ό .π., σσ. 189-190.
- 6. Στους καταλόγους μας, που αναφέραμε στη σ. 211, σημ. 2 τα έγγραφα χαρακτη
ρίζονται ως il£m , διότι βάση της περίληψης ήταν το έγγραφο του καδή της Λευκωσίας Mu
sta fa .
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Μ Ε Τ Α Φ Ρ Α Σ Η

F. 275Α, a.e. 797, 1. 1
Η αναφορά του ταπεινού ευχέτη προς την υψηλής περιωπής πύλη του 

κράτους είναι η εξής:
[Ο εισπράκτορας του κεφαλικού φόρου] γ ια  το έτος 10581 M ahm ud A ga 

[δήλωσε] στο ιεροδικείο και το διβάνι2 της Κύπρου...:
«Για την είσπραξη του παραπάνω φόρου εδώ και ενάμιση χρόνο με χίλιες 

προσπάθειες, φροντίδες και κόπους, από τις υπάρχουσες δέκα χιλιάδες εστίες3 
...έχουν εισπραχθεί. Από τους φτωχούς ραγιάδες μερικοί πέθαναν, μερικοί δια
σκορπίστηκαν και έφυγαν από την Κύπρο, ενώ άλλοι επέστρεψαν στη θρησκεία 
του ισλάμ. Οι προαναφερόμενοί ραγιάδες και πάλι διασκορπίστηκαν, εξαιτίας 
του ότι οι δυνάμεις τους δεν επαρκούσαν για  τον κεφαλικό φόρο, επειδή εδώ και 
μερικά χρόνια, με τη θέληση του ύψιστου Αλλάχ, δεν μάζεψαν το σιτάρι και 
το κριθάρι που είχαν παράγει, καταδυναστευόμενοι από την ανομβρία και την 
υπερτίμηση και το πλήθος των ακρίδα>ν. Γ ι’αυτό και το ταμείο βρέθηκε προ ελ
λείμματος. Ό τα ν  δε πριν λίγο καιρό ο γραφέας K enan A ga έκανε την καταγρα
φή τους,πρόσθεσε περισσότερες εστίες από όσες μπορούσαν να αντέξουν και οι 
πλείστοι ξανά τράπηκαν σε φυγή, γ ιατί δεν είχαν τη δύναμη να υποφέρουν. Τ ώ 
ρα, λόγω του ότι οι εναπομείναντες ραγιάδες βρίσκονται σε κατάσταση φτώ 
χειας, με κανένα τρόπο δεν μπορεί να ολοκληρωθεί η είσπραξη. Ερεύνησα, εξέ
τασα και απαίτησα την αλήθεια από τους αρμόδιους και όλους τους κατοίκους 
του νησιού».

Για την έκθεση του προαναφερθέντα είσπράκτορα του κεφαλικού φόρου 
ζήτησα να καταθέσουν ομόφωνα και στο διβάνι της Κύπρου οι παρόντες αγιά- 
νηδες4 του βιλαετιού5 και οι υπόλοιποι συνδιαλεγόμενοι. Αφού επικύρωσαν και 
επιβεβαίωσαν την έκθεση του είσπράκτορα του κεφαλικού φόρου, λέγοντας ότι 
αξίωσε από αυτούς αναφορά ούμφωνα με τα γεγονότα, γνωστοποιήσαμε την

1. Το έτος Εγίρας 1058 αρχίζει την 27η Ιανουαρίου και τελειώνει την 17η Δεκεμβρίου 
1648.

2. ϋίναη=συμβούλιο. Το διβάνι της Κύπρου μπορεί να χαρακτηρισθεί ως μικρογρα
φία του αυτοκρατορικού. Πρόεδρός του ήταν ο beylerbey και μέλη οι tezkereci, divan efe- 
ndisi, defterdar, defter emini, defter kethudasi, ruznameci και οι ανώτεροι αξιωματι
κοί του στρατού. Λεπτομέρειες βλ. Η . F. A lasya, Kibris  Tarihi , Lefko§a, 1939, σσ. 62-63.

3. Η βηβ=εστία, οικία, νοικοκυριό. Εδώ γίνεται λόγος για τη φορολογική μονάδα ci- 
zye hane. Μέχρι το 1691 οι χριστιανοί της Οθωμανικής αυτοκρατορίας πλήρωναν τον κε
φαλικό φόρο κατά cizye hane, ενώ από το 1691 και μετά κατά evrak. Ο φόρος αυτός, που 
εισέπραττε το δημόσιο, από το 1856 αντικαταστάθηκε με το στρατιωτικό φόρο (bedel- i 
askeriye).

4. A y a n = πρόκριτοι.
5. Vilayet και βγ3ΐβΙ=νομαρχία. Η  μεγαλύτερη διοικητική περιφέρεια στην Οθω

μανική αυτοκρατορία υπό τη διοίκηση του vali. , ,
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πραγματική τους κατάσταση. Ωστόσο ο προαναφερόμενος εισπράκτορας του 
κεφαλικού φόρου, βαθμιαίως και αδιαφορώντας, εισέπραξε από 15052 εστίες 
και με κανένα τρόπο δεν ήταν δυνατή η είσπραξη περισσότερο:»';. Επειδή εξετά
σθηκε και εξακριβώθηκε η αλήθεια, σύμφοονα με τις γνώσεις μου, με βάση 
τα  γεγονότα υποβλήθηκε αναφορά στην έδρα της πύλης της ευδαιμονίας.

Γράφτηκε στα τέλη του τιμημένου μήνα Sevval το χιλιοστό και εξηκοστό 
έτος1.

Ο δούλος A hm ed, αρχιθυρωρός της υψηλής αυλής.

F . 275Α, a.e. 797, 1. 2
Η αναφορά του ταπεινού ευχέτη προς την υψηλής περιωπής πύλη του 

κράτους είναι η εξής:
Ο αίτιος του εγγράφου M ahm ud Aga, απόγονος σπαχήδων, μακάρι να 

αυξηθεί η δόξα του, εντεταλμένος για  την είσπραξη του κεφαλικού φόρου των 
απίστων της νήσου Κύπρου για  το έτος 10582 δήλωσε στο διβάνι της Κύπρου 
παρουσία όλων των αρμοδίων του διβανιού.

«Ό τα ν  έφθασα στο προαναφερόμενο νησί και ως δημόσιος υπάλληλος επι- 
λήφθηκα των καθηκόντων μου, μόλις έγινε φανερό ότι δεν θα μπορούσα να φέρω 
σε πέρας το έργο μου, υπέβαλα αναφορά και εξέθεσα την κατάσταση σύμφωνα 
με τα γεγονότα. Επειδή έφθασεη ανάλογη ένδοξη υψηλή διαταγή, συμμορφούμε- 
νος προς αυτήν, άρχισα το έργο και, παρά τις 10000 εστίες που υπήρχαν με χ ί
λιες δυσκολίες και κόπους εισέπραξα από 15052 εστίες. Ά ν  και οι κάτοικοι του 
νησιού και οι φτωχοί ραγιάδες δύο φορές δεν μάζεψαν την συγκομιδή τους, όπως 
σκόπευαν, με την άδεια και τη συγκατάθεση [της διαταγής] εδώ και ενάμιση 
χρόνο εισέπραξα τόσα. Α παιτώ  από όλους τους κατοίκους του νησιού την αλή
θεια και παρακαλώ να υποβληθεί έκθεση στην έδρα της πύλης της ευδαιμονίας».

Ό τα ν  είπε [τα παραπάνω], όλοι οι κάτοικοι του νησιού επικύρωσαν και 
επιβεβαίωσαν την έκθεση του προαναφερθέντα εισπράκτορα του κεφαλικού φό
ρου. Αφού εξακριβίόθηκε και διασαφηνίστηκε ότι σύμφωνα με την έκθεσή του 
έγιναν τα πράγματα, αυτή είναι η πρωταρχική αλήθεια. Σύμφωνα με τα γεγο
νότα υποβλήθηκε αναφορά στην έδρα της πύλης της ευτυχίας. Για τα περαι
τέρω το δικαίωμα της διαταγής ανήκει στην πύλη της δικαιοσύνης.

Γράφτηκε στα τέλη του τιμημένου Sevval το χιλιοστό και εξηκοστό έτος3.
Ο δούλος H asan , σημερινός d e fte rd a r4 της Κύπρου με τη μορφή του ar- 

palik®.

1. 17-25 Οκτωβρίου 1560.
2. 1648.
3. 17-25 Οκτωβρίου 1560.
4. D efterdar =  οικονομικός ελεγκτής, λογιστής· ο οικονομικός έφορος επαρχίας.
5. A rpallk. Εδώ σημαίνει την έκταση γης, τα εισοδήματα της οποίας παραχωρήθηκαν 

αντί μισθού στον defterdar της Κύπρου.
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Α Β β Τ η A C τ

NOTES ON THE HISTORY OF CYPRUS 
(mid 17th c.)

by

Ioannis P. Theocharides

On the basis of three unpublished Ottoman documents we endeavour 
to add new information concerning the history of Cyprus in the middle 
of the 17th century. According to the content of those pocuments, the 
Christians of Cyprus at that period suffered from lack of drought and 
from the locusts, which within two years twice destroyed the crops. Ad
ditionally, they were permanently oppressed from heavy taxation.

In general we may observe that during the first half of the 17th c. 
the Christians of Cyprus were in a desperate condition, which was also 
a consequence of the dev§irme. Thus they tried to react dynamically by 
continuous appeals for help to foreign Christian European Powers or by 
organising armed revolts.

University of Ioannina 
Department of History


